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Edičná činnosť Balneologického múzea v Piešťanoch 

ANDREJ BOLERÁZSKY 

THE PUBLISHING ACTIVITIES OF THE MUSEUM OF BALNEOLOGY IN PIEŠŤANY by Andrej 
Bolerázsky 

* 
DIE EDITIONSTÄTIGKEIT DES BALNEOLOGISCHEN MUSEUMS IN PIEŠŤANY von Andrej 
Bolerázsky 

Edičná činnosť Balneologického múzea tvorí neoddeliteľnú súčasť jeho 
aktivít. I v dnešných časoch finančne podvýživenej kultúry snaha o udržanie 
a rozvíjanie edičnej činnosti patrí medzi priority nášho múzea. 

Balneologické múzeum patrí medzi staršie slovenské múzeá. Vzniklo už 
v roku 1928 založením Piešťanskej muzeálnej spoločnosti, ktorá bola akýmsi 
správnym orgánom vznikajúceho múzea. Vznik múzea bol úzko spätý 
s piešťanskými kúpeľmi. Zakladateľmi boli totiž dve vedúce postavy 
piešťanských kúpeľov – riaditeľ Imrich Winter (1878 – 1943) a správca Václav 
Vlk (1886 – 1855). V roku 1928 bola zriadená prvá stála expozícia 
Piešťanského múzea v priestoroch kúpeľnej dvorany – Kursalónu (kde 
mimochodom má expozíciu až doteraz). Múzeum pri svojom vzniku najprv 
nieslo názov „etnografické“, keďže prvotným zámerom bolo priblížiť prevažne 
zahraničným návštevníkom kúpeľov zvyky, kultúru a ľudové výrobky 
miestnych obyvateľov. S rozvojom činnosti múzea sa rozširoval postupne 
i jeho záber od histórie, archeológie, balneológie až po prírodné vedy. Zároveň 
sa múzeu zmenil aj názov na Piešťanské múzeum. Piešťanská muzeálna 
spoločnosť združovala mnohé významné osobnosti z oblasti archeológie, 
histórie, etnografie, botaniky i politického života (napr. Dr. Antonín Václavík, 
Dr. Jiří Neústupný, prof. Karel Domin, okresný náčelník Vojtech Skyčák a i.). 
Úlohou Piešťanskej muzeálnej spoločnosti bolo zveľaďovanie múzea 
a rozvíjanie jeho zbierkotvornej, odbornej i edičnej činnosti. 

V roku 1933 bola stála expozícia rozšírená o ďalšie priestory v spomínanej 
budove. Expozícia tak bola rozdelená na viacero tematických častí ako 
„etnografia“ – so starým roľníckym domom zo Starých Piešťan; „história 
Piešťan a kúpeľov“; „staré tlače“; „osobnosti“ – kútik venovaný M. R. 
Štefánikovi a L. v. Beethovenovi; „minerály a nerasty“; „flóra a fauna“. 

 S rozvojom aktivít múzea bola úzko spätá aj jeho edičná činnosť. Už krátko 
po sprístupnení rozšírenej expozície bola v roku 1934 vydaná prvá publikácia 
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múzea: „Sprievodca novou expozíciou Piešťanského múzea“ (vydaná v 
slovenskej, anglickej a nemeckej verzii). Takmer súbežne s rozšírením 
expozície sa Piešťanská muzeálna spoločnosť začala vďaka spolupráci s 
viacerými odborníkmi venovať popri akvizičnej a výstavnej činnosti aj 
činnosti vedeckej. Okrem spomínaného sprievodcu po expozícii začína 
múzeum vydávať aj samostatné odborné separátiky. Tieto vychádzali ako 
„Zprávy“, resp. „Sdělení Piešťanskej muzeálnej spoločnosti“ 
v slovenčine, češtine alebo v nemčine. V období rokov 1934 až do roku 1939 
bolo vydaných takýchto separátov celkovo 14. Venované boli prevažne 
najvýznamnejším archeologickým lokalitám a nálezom tej doby v piešťanskom 
regióne (Krakovany–Stráže, Moravany nad Váhom), v menšej miere 
i národopisným témam Piešťan i širšieho okolia a v jednom prípade i 
historickej problematike vo vzťahu ku konkrétnemu zbierkovému predmetu – 
nálezu drevenej hrady so zvyškami vlasov v mlyne v Pobedime (separátik 
„Mlynárske trestné právo v stredoveku“). 

Separátiky sú očíslované od 1 po 12, bez udania roku vydania. Pod číslami 
2 a 8 boli označené dve rôzne tlače. Vyšli v tomto poradí: 

 
A. ZOHNER: Ein Tag in Sobotischt, No. 1 
J. NEÚSTUPNÝ: Piešťansko v pravěku. č. 2 
J. NEÚSTUPNÝ: Piešťansko v praveku. č. 2 
J. NEÚSTUPNÝ: Urgeschichte der Pistyaner Gegend. Nr. 3 
J. NEÚSTUPNÝ: Piešťansko v době římskeho panství na Dunaji. č. 4 
J. NEÚSTUPNÝ: Pistyan zur Zeit der Römerherrschaft an der Donau. Nr. 5 
J. SKUTIL: Stanice diluviálniho člověka v Moravanech u Piešťan na Slovensku. č. 6 
J. SKUTIL: Moravany, eine Station des diluvialen Menschen bei Piešťany in der 

Slowakei. Nr. 7 
V. VLK: Mlynárske trestné právo v stredoveku. č. 8 
V. VLK: Müllerstrafrecht im Mittelalter. Nr. 9 
L. ZOTZ: Das Fürstengrab von Straze bei Bad Pistyan. Nr. 8 
L. ZOTZ: Bauernmalerei im Hause, ein Rückschluss auf die vorgeschichtliche Zeit. Nr. 

10 
A.OPLUŠTIL: Stražanský hrob č.II. Nález z roku 1939. č. 11 
A. OPLUŠTIL: Das Grab von Stráže Nr. II. Ein Fund aus dem Jahre 1939. Nr.12 

 
Politické a personálne zmeny v spoločnosti i v kúpeľoch po roku 1939 mali 

za následok, že ďalšie čísla Správ Piešťanskej muzeálnej spoločnosti už 
nevyšli. Bratia Ľudovít a Imrich Winterovci boli prinútení opustiť piešťanské 
kúpele a V. Vlk ako Čech musel opustiť Slovensko. V období Slovenského 
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štátu nevydalo Piešťanské múzeum žiadnu publikáciu. Vychádzali len články o 
múzeu v dobovej tlači. 

V roku 1951 Piešťanská muzeálna spoločnosť zanikla a múzeum prešlo pod 
správu Okresného národného výboru v Piešťanoch. Piešťanské múzeum 
následne získalo štatút Okresného múzea. Okruh bádania sa zúžil na územie 
(vtedajšieho) piešťanského okresu. Činnosť múzea sa sústreďovala hlavne na 
archeologické prieskumy, spracovanie zbierok, ich inventarizáciu a na 
modernizáciu expozície. S postupom času, ako prichádzali do múzea odborní 
pracovníci, rozvíjala sa aj vedecká činnosť múzea. 

V roku 1959 vznikol zásluhou archeológa a historika J. Dulku pri múzeu 
„Vlastivedný krúžok“, ktorý vydal v tomto roku tri čísla pod názvom „Zprávy 
Vlastivedného krúžku pri Okresnom múzeu v Piešťanoch“. Išlo vlastne 
o prvého predchodcu neskoršieho zborníka múzea. Nájdeme tu príspevky 
k novším dejinám Piešťan a okolia, ako aj príspevky týkajúce sa hlavne 
záchranných archeologických výskumov a prieskumov (Veľké Kostoľany, 
Krakovany – Stráže, Moravany nad Váhom, Modrovka, Ostrov, Pobedim, 
Rakovice, Veselé a pod.). Číslo 2 bolo celé venované téme SNP. K aktívnym 
členom krúžku patril Gejza Klimo, Dezider Tomeček, Štefan Podolský, Ján 
Michalík a Albert Michalík, externý spolupracovník AÚ SAV v Nitre. Po 
sľubnom začiatku však už tieto správy v ďalších rokoch nevychádzali. 

V roku 1960 došlo k zrušeniu Piešťanského okresu. Nasledujúci rok prešlo 
Okresné múzeum v Piešťanoch pod správu Mestského národného výboru v 
Piešťanoch a bolo premenované na Mestské múzeum. Z tohto dôvodu sa už 
v roku 1960 začala hľadať nová koncepcia a náplň pre piešťanské múzeum. Na 
porade múzeí Západoslovenského kraja v Bratislave v lete 1960 riaditeľ 
piešťanského múzea J. Mulík navrhol, aby sa v múzeu, vďaka prítomnosti 
svetoznámych kúpeľov v Piešťanoch, i vďaka spontánnej profilácii, vytvorilo 
balneologické oddelenie, resp. aby sa múzeum odborne profilovalo ako 
balneologické so špecializáciou na dejiny kúpeľníctva a kúpeľov na Slovensku. 
V roku 1963 bolo piešťanské múzeum premenované na Balneologické 
múzeum. Stalo sa odborným múzeom s celoslovenskou pôsobnosťou v oblasti 
balneológie a balneohistórie. Ostatné oddelenia múzea – národopis, 
archeológia, numizmatika, história, prírodné vedy zostali regionálne zamerané 
prevažne na územie bývalého piešťanského okresu. Táto profilácia sa 
samozrejme prejavila aj v edičnej činnosti, keďže múzeum získalo ďalší 
odborný rozmer. 
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Balneologický spravodajca múzea 

Primárnym záujmom po vyprofilovaní múzea bolo opätovne začať 
s vydávaním zborníka, ktorý by odbornými článkami zastrešoval nové 
zameranie múzea. K obnoveniu edičnej činnosti múzea došlo však až v roku 
1966 vydávaním zborníka s názvom „Almanach“. Zborník vychádzal 
každoročne až do roku 1972. Po šesťročnej prestávke sa v roku 1979 obnovilo 
jeho vydávanie, no už pod novým názvom Balneologický obzor. Od uvedeného 
roku vydáva Balneologické múzeum zborník pravidelne každý rok, pričom 
názov sa niekoľkokrát zmenil – od „Balneologický obzor“ (1979) cez 
„Balneologický spravodaj“ (1980 – 1983,) až po dnešný názov Balneologický 
spravodajca (od 1984). Zborník vychádza v rámci edície Balneohistorica 
Slovaca a udržiava si vysokú odbornú úroveň. Autormi príspevkov v tomto 
zborníku nie sú len odborní pracovníci Balneologického múzea ale i externí 
prispievatelia. Zameranie článkov a štúdií v zborníku môžeme rozdeliť na tri 
hlavné okruhy. 

Prvý okruh - aktivity múzea, správy o činnosti, výstavy, história múzejnej 
činnosti, osobnosti so vzťahom k múzeu a pod. Môžeme tu zahrnúť aj bohatý 
súbor príspevkov a štúdii, venujúcich sa zbierkovému fondu múzea. Ide 
prevažne o rôzne katalógy, súpisy, prehľady i štúdie približujúce zbierkový 
fond odbornej i širšej verejnosti. 

Druhý okruh článkov v zborníku vyplýva zo špecializácie múzea 
a zameriava sa najmä na dejiny kúpeľov a kúpeľníctva v celoslovenskom 
meradle a to od najstarších dejín až po novodobé dejiny. V zborníku tak 
vychádzajú príspevky venované histórii kúpeľov existujúcich či zaniknutých, 
využívaniu minerálnych a termálnych vôd, k vývoju ich analýz, indikácii, 
k histórii zdravotníckej starostlivosti, biografie kúpeľných lekárov, 
k historiografii v oblasti balneológie a pod. Ďalej sú tu publikované aj rôzne 
dokumenty, dobové správy či zbierkové predmety viažuce sa ku kúpeľníctvu 
a kúpeľom. 

Tretí okruh článkov a príspevkov vychádzajúcich v zborníku tvoria 
príspevky zamerané na archeológiu, históriu a ľudovú kultúru Piešťan 
a piešťanského regiónu (nielen striktne piešťanského okresu), významným 
osobnostiam regiónu, prírodnému bohatstvu regiónu v oblasti živej i neživej 
prírody. Príspevky majú vysokú odbornú úroveň a sú doplnené čiernobielymi 
fotografiami, resp. kresbami (napr. v prípade archeologických nálezov). 
Múzeum sa snaží pokračovať vo vydávaní tohoto zborníka aj napriek 
neustálym finančným problémom, spôsobeným rastom cien a nepriaznivou 
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situáciu v oblasti financovania kultúrnych inštitúcii. Vydávanie zborníka by 
nebolo možné bez finančnej pomoci rôznych fondov, sponzorov a regionálnych 
inštitúcii. 

Vydávanie zborníka Balneologického múzea je veľmi významnou, avšak 
nie jedinou aktivitou v oblasti vydávania publikácii. Po odbornej špecializácii 
sa edičná činnosť múzea vyprofilovala, podobne ako v prípade zborníka, do 
viac-menej troch základných okruhov. Prvý tvorí vydávanie publikácii 
s balneohistorickou tematikou so zameraním na celé Slovensko. Ďalší okruh 
edičnej činnosti naväzuje na funkciu Balneologického múzea ako múzea 
vlastivedného s pôsobnosťou na území okresu Piešťany. Posledným okruhom 
je vydávanie publikácii, viažucich sa na samotnú činnosť múzea ako inštitúcie 
– t.j. expozičnú, výstavnú činnosť, prezentačnú činnosť a pod. 

Publikácie s balneologickou a balneohistorickou tematikou 

Vydávanie takto zameraných publikácii vyplýva už zo samotného 
odborného zamerania múzea na balneológiu od roku 1963. Najmä v 70. rokoch 
bola edičná činnosť Balneologického múzea v tejto oblasti bohatá. Múzeum 
publikácie vydávalo a vydáva buď samo, alebo sa na vydávaní spolupodieľa. 
Ide najmä o vydávanie rôznych štúdii, separátov a publikácii s balneologickou 
a balneohistorickou problematikou. Veľkú časť diel vydaných Balneologickým 
múzeom v tejto oblasti tvoria práce, štúdie, preklady i samostatné knihy 
najvýznamnejšieho slovenského hydrogeológa a balneohistorika Augustína 
Rebru. Sú to: „Minerálne vody v blízkom okolí Piešťan“, 1971; „Pramene 
minerálnych vôd v kúpeľoch Sliač“,1972; „Minerálne vody v Koplotovciach“, 
1979; „Rajecké Teplice v období osvietenstva“ (dielo bolo vydané v spolupráci 
s vydavateľstvom Alfa, Bratislava, 1982); „S Matejom Belom o kúpeľoch 
a minerálnych vodách“ (taktiež vydané v spolupráci s vyd. Alfa v roku 1983); 
„Sliač v balneoliteratúre 18. stor.“, 2002; či jedinečné reprezentačné populárno-
vedecké dielo s množstvom farebných a čiernobielych fotografií: „Vzácne 
a obdivované vody Slovenska“, 1996). 

Uveďme ešte práce ďalších autorov venované balneológii: L. Plintovičová, 
J. Radošinský: „Plniarne minerálnej vody na Slovensku – Santovka“ (1976), L. 
Plintovičová, J. Radošinský „Plniarne minerálnej vody na Slovensku – Slatina“ 
(1977). Pre balneohistorikov bola v roku 1980 vydaná aj veľmi užitočná 
a jedinečná publikácia „Balneologická bibliografia Slovenska 1850 – 1920“, 
(N. Duka-Zolyómi, 1980). Jej cieľom je pomôcť bádateľom v orientácii 
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v dosiaľ tak málo prebádanej téme, akou je história slovenských kúpeľov a 
kúpeľníctva. 

Veľkú a významnú časť edičnej činnosti v tejto oblasti predstavuje aj 
publikovanie prekladov historických diel od významných lekárov, učencov 
a cestovateľov, ktorých diela sa venovali opisu minerálnych prameňov, 
kúpeľov, či hydrologickým pomerom na území Slovenska a vo svojej dobe 
priniesli jedinečné poznatky v tejto oblasti. Prínosom vydania týchto diel je o. 
i. aj fakt, že sú vydávané spolu s originálnym (prevažne latinským) textom a sú 
doplnené dobovými vyobrazeniami. Väčšina z nich bola vydaná vôbec prvý 
krát v slovenčine. 

Patria sem diela: 
 

Ján Justus TORKOŠ: „O Piešťanských kúpeľoch“ / „Schediasma de thermis 
Pöstheniensibus“, z latinského originálu z roku 1745 preložil A. Rebro, 1975 
(vydané aj v nemeckom preklade) 

Adam TRAJAN BENEŠOVSKÝ: „Uzdravujúce Piešťanské kúpele“ / „Saluberrimae 
Pistiniensis Thermae“, z latinského originálu z roku 1642, prel. A. Rebro, 1979 

Martin SZENTIVÁNI: „O podivuhodných silách a vlastnostiach vôd“ / „De 
admirandis virtutibus et proprietatibus lacuum ...“ , preklad latinského originálu 
z roku 1689, prel. A. Rebro, (vydané v spolupráci s vydavateľstvom Alfa, 1981) 

Juraj WERNHER: „Podivuhodné vody na Spiši“ /“Hypomnemation de aquis in 
Scepusio admirandis“, z latinského originálu z 1. pol. 16. stor. prel. A. Rebro, 
1980, (Vydané v spolupráci s vydavateľstvom Osveta) 

Adam TRAJAN BENEŠOVSKÝ: „Uzdravujúce Piešťanské kúpele“ / „Saluberrimae 
Pistiniensis Thermae“, z latinského originálu z roku 1642 prel. A. Rebro, 1999 
 
Tiež prvýkrát boli v slovenskom preklade vydané veľmi zaujímavé diela 

k histórii piešťanských kúpeľov, napísané v nemčine. Tieto sú taktiež vydané 
spolu s originálnym textom. Nájdeme v nich zaujímavé opisy Piešťan 
a kúpeľných procedúr. Sú to diela: 

 
František Ernest SCHERER: „Horúce pramene a kúpele Piešťan“ / „Die heissen 

Quellen und Bäder zu Pöstény“, z nemeckého originálu z roku 1837 preložila Elena 
Linzbothová, 2000 

Martin Ferdinand MARSCHALL: „Liečivé pramene Piešťan“ / „Die Heilquellen von 
Pöstény“, z nemeckého originálu z roku 1838 preložila Elena Linzbothová, 2002 
 
Z hľadiska poznania histórie piešťanských kúpeľov i Piešťan bolo 

dôležitým počinom vydanie pamätí zakladateľa moderných piešťanských 
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kúpeľov, ich dlhoročného riaditeľa a tvorcu ich svetoznámeho mena Ľudovíta 
Wintera. Prvýkrát vyšli jeho pamäte v spolupráci so SNM – Múzeom židovskej 
kultúry v edícii Judaica Slovaca v roku 1999 pod názvom „Kúpele Piešťany 
v pamätiach Ľudovíta Wintera“, druhýkrát boli jeho pamäte vydané 
Balneologickým múzeom v roku 2001 pod názvom „Spomienky na Piešťany“ 
a to popri slovenčine aj v nemeckej a anglickej mutácii. 

Pri príležitosti 140 rokov od založenia Vojenského kúpeľného ústavu 
v Piešťanoch vydalo Balneologické múzeum prácu venovanú histórii tohoto na 
Slovensku výnimočného kúpeľného zariadenia pod názvom „Vojaci 
v kúpeľoch Piešťany / 140 rokov Vojenského kúpeľného ústavu (1863 – 
2003)“. Autorom publikácie je dlhoročný riaditeľ tohto ústavu plk. MUDr. 
Jozef Šmondrk CSc. 

Balneologické múzeum sa v minulosti podieľalo, v spolupráci s 
balneohistorickou sekciou Slovenskej spoločnosť pre dejiny vied a techniky 
SAV, aj na organizovaní balneohistorických konferencií, jediných svojho 
druhu na Slovensku. Konferencie sa konávali vo významných slovenských 
kúpeľoch od roku 1979. Balneologické múzeum sa ako spoluorganizátor edične 
podieľalo aj na vydávaní zborníkov prednášok a diskusných príspevkov 
z týchto konferencií. Od roku 1979 vyšli v tejto edícii zborníky: k I. 
balneohistorickej konferencii v Trenčianskych Tepliciach v r. 1979 (k tejto 
konferencii vyšli samostatne „Zborník konferenčných prednášok / Trenčianske 
Teplice 10. X–11. X. 1979“ a „Zborník diskusných príspevkov z I. 
balneohistorickej konferencie v Trenčianskych Tepliciach 10.-11. X. 1979“); 
„II. balneohistorická konferencia v Piešťanoch 15.-16. XI. 1983 – Zborník 
konferenčných prednášok“; „III. balneohistorická konferencia Bardejovské 
kúpele 15.-16. X. 1986 – Zborník konferenčných prednášok“; „IV. 
balneohistorická konferencia Bojnice 7.-8. XI. 1989 –  Zborník konferenčných 
prednášok“, V. balneohistorická konferencia Dudince 7.-8. X. 1992 –  Zborník 
konferenčných prednášok“; „VI. balneohistorická konferencia Turčianske 
Teplice 25.-26. X. 1995 – Zborník konferenčných prednášok“. V roku 1988 
múzeum v spolupráci s IGHP Žilina vydalo aj zborník prednášok zo seminára 
„Význam a úlohy balneohistórie na Slovensku“, konaného v Piešťanoch v roku 
1988. 

Publikácie s regionálnou tematikou 

Tvoria samostatný a významný okruh edičnej činnosti Balneologického 
múzea. V roku 1997 Balneologické múzeum vydalo prácu kolektívu 
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pracovníkov Balneologického múzea „Archeologická bibliografia obcí 
bývalého okresu Piešťany do roku 1991“ (R. Bača, M. Klčo,, V. Krupa, 1997). 
Ide o veľmi užitočnú pomôcku pre všetkých záujemcov nielen o archeológiu 
ale i históriu jednotlivých obcí a miest piešťanského okresu. Bibliografia je o to 
cennejšia, že obsahuje odkazy nielen na literatúru a články v celoslovenských 
a regionálnych periodikách, ale i odkazy na články v zahraničnej tlači, 
siahajúce až do začiatku 19. stor. 

V roku 1999 vydalo dielo pracovníka múzea M. Klču „Okres Piešťany – 
stručná história a erby miest a obcí“. Kniha je nepostrádateľnou študijnou 
pomôckou pre všetkých historikov venujúcim sa nielen histórii vzniku 
obecných a mestských erbov ale i histórii obcí a miest piešťanského regiónu. 
Práca napriek skromnému názvu prináša množstvo dosiaľ nepublikovaných či 
poopravených informácii, vychádzajúcich z rozsiahleho štúdia archívnych 
materiálov. Je o to cennejšia, že viaceré obce piešťanského okresu dosiaľ 
nemajú vlastné či podrobnejšie monografie. Pre veľký záujem bolo dielo v roku 
2005 opäť vydané v druhom prepracovanom vydaní. 

Významným edičným počinom v posledných rokoch je vydávanie knižných 
publikácii s podporou mesta Piešťany v rámci edície „Bibliotheca Pescana“. 
Táto edícia je zameraná na podporu vydávania knižných publikácii, 
mapujúcich históriu mesta a kúpeľov Piešťany. V tejto edícii vyšli zatiaľ štyri 
tituly: 

 
Viliam HARING: „Rok v starých Piešťanoch – národopisné obrázky“, 2002 
Tibor URBÁNEK: „Kúpeľní lekári v Piešťanoch – pohľad do histórie“, 2003 
Andrej BOLERÁZSKY: „Maharadžovia v Piešťanoch / Maharajahs at Piešťany“, 

(dvojjazyčné slovensko – anglické vydanie), 2004 
Ľubomír MRŇA: „Stavebné pamiatky Piešťan – obraz kúpeľného mesta“, 2005. 

Publikácie viažuce sa k činnosti múzea 

Tvoria najpočetnejší okruh publikácii vydávaných Balneologickým 
múzeom. Ide prevažne o publikácie, zamerané na expozičnú a výstavnú 
činnosť múzea. Sú to hlavne sprievodcovia po stálych expozíciách a drobnejšie 
publikácie vydávané k jednotlivým výstavám. Prvého sprievodcu, ako už bolo 
spomenuté, vydalo Piešťanské múzeum krátko po svojom vzniku už v roku 
1934. Po špecializácii múzea na Balneologické začali vychádzať sprievodcovia 
expozíciami, venovanými minerálnym vodám na Slovensku. Už v roku 1974 
vyšiel sprievodca „Expozícia minerálnych vôd“ (text A. Rebro, 1974). V roku 
1979 vyšiel rozšírený sprievodca expozíciou „Minerálne vody Slovenska“ (A. 
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Rebro, 1979), či sprievodca dnes už neexistujúcou expozíciou „Dom 
robotníckeho hnutia a stručný prehľad dejín KSČ v Piešťanoch“ (M. 
Kučerková, 1983). Formu sprievodcu expozíciou má i publikácia „Piešťany – 
naše mesto“, ktorá podrobnejšie doplňuje jednotlivé časti expozície múzea 
kapitolami z histórie Piešťan od praveku po súčasnosť (E. Čelko, 1985), formu 
stručného sprievodcu expozíciou má i menšia tlač „Ľudový odev a keramika 
v zbierkach Balneologického múzea“ (G. Zacharová, 1991). Súhrnný 
a podrobný sprievodca celou expozíciou múzea vo forme drobnej tlače aj 
s farebnými fotografiami vyšiel opäť až v roku 1989 – „Sprievodca po 
expozícii Balneologickým múzeom v Piešťanoch“ (vydané aj v anglickej, 
nemeckej a ruskej verzii). V roku 2001 vyšla aj menšia tlač „Balneologické 
múzeum Vás srdečne pozýva na prehliadku svojich expozícií“ (autori textu V. 
Krupa, M. Pekárová, 2001). 

V roku 1994 bola v nových priestoroch múzea vo vile Dr. Lisku otvorená 
špecializovaná expozícia „Dejiny kúpeľov a kúpeľníctva na Slovensku“, ku 
ktorej vyšiel samostatný sprievodca pod názvom „Prehľad histórie slovenských 
kúpeľov – sprievodca po expozícii“ (text M. Pekárová, 1994). Charakter 
sprievodcu po určitej časti expozície majú aj publikácie „Sakrálne umenie zo 
zbierok Balneologického múzea v Piešťanoch“, (Š. Šlachta, D. Salamonová, A. 
Botek, V. Krupa, vydané v spolupráci s Vysokou školou výtvarných umení 
v Bratislave, 1999) a menšia tlač „Liečivá sila piešťanských prameňov“, 
venovaná secesnému triptychu A. Bascha (text V. Krupa – J. Hromada, 
nedatované). 

Okrem spomínaných expozícií Balneologické múzeum spravuje aj externé 
expozície – Pamätnú izbu Ivana Krasku v Piešťanoch a archeologickú 
pamiatku v prírode – veľkomoravský veľmožský dvorec z polovice 9. stor. nad 
obcou Ducové. K týmto expozíciám boli taktiež vydaní podrobní 
sprievodcovia: „Sprievodca Pamätnou izbou Ivana Krasku v Piešťanoch“, (text 
prof. PhDr. R. Brtáň, CSc., 1980) a novší, textovo a graficky prepracovaný 
sprievodca „Ivan Krasko – Pamätná izba básnika v Piešťanoch – sprievodca 
expozíciou“ (zost. V. Krupa, 1997). Jedinečnej archeologickej pamiatke 
z obdobia Veľkej Moravy je venovaná brožúrka „Kostolec – archeologická 
rezervácia, stručný sprievodca“, (autori textu: prof. PhDr. A. Ruttkay DrSc. E. 
Čelko, 1984, 1989, vydané v anglickej, nemeckej a slovenskej mutácii 
v spolupráci s AÚ SAV v Nitre). Napriek celoslovenskému významu tejto 
archeologickej lokality je to vlastne jediné súborné dielo, ktoré jej bolo 
venované. 
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Publikácie, viažuce sa na výstavnú činnosť múzea predstavujú 
sprievodcovia jednotlivými výstavami, či z oblasti histórie – „Slovensko 
v období protitureckých vojen“, (K. Kulašík, E. Čelko, 1983); „Piešťanskí letci 
v SNP“, (kol. 1984); „Erdödyovci a Piešťany“, (J. Hovorka, bez uvedenia 
roku); „Obchod a reklama v l. pol. 20. stor“. (Marcel Juck, 1995); „Piešťany 
očami umelcov 18. až začiatkom 20. storočia“, (M. Pekárová 2002); Rodina 
Alexandra Wintera /Die Familie des Alexander Winter“, (M. Pekárová, 2003); 
„Maharadžovia v Piešťanoch“, (A. Bolerázsky 2003), „Znovuzrodené 
reštaurovaním“, (A. Bolerázsky, V. Krupa, M. Pekárová, V. Pribišová, 2005). 

Múzeum vydáva aj sprievodcov k výstavám z oblasti výtvarného umenia, 
venované osobnostiam výtvarného života, viažucich sa prevažne k 
piešťanskému regiónu: „Štefan Tóth – socha/kresba“, (K. Kubičková, 1991); 
„Ferdinand Pekár – prierez tvorbou“, (J. Kopáčiková, 1996); „Ján Gašpar / 
Spomienky“, (J. Gallová, 1998), „Ladislav Ľudovít Pollák Výber z tvorby“, (J. 
Gallová, 1999); Aurel Kajlich – výber z tvorby“, (J. Gallová, 2001); „Emil 
Bačík – Cirkus svet“, (J. Gallová, 2004.); „Ivan Cích - Pohladenie duše“ (autor 
textu I. Cích, vydané v spolupráci s mestom Piešťany, 2005). Publikácie tohto 
druhu podrobnejšie približujú témy výstav a majú aj napriek menšiemu rozsahu 
podstatnú informačnú hodnotu o samotnom umelcovi a jeho diele. Do tejto 
skupiny musíme zaradiť aj niekoľko katalógov k medzinárodne známym 
sochárskym výstavám v plenéri, konaným od roku 1967 v Piešťanoch pod 
názvom „Socha piešťanských parkov“. Na týchto výstavách sa Balneologické 
múzeum organizačne spolupodieľalo. V edičnej réžii Balneologického múzea 
vyšli katalógy k výstavám z rokov 1987, 1988, 1989, 1990 a 1993 („20. Socha 
piešťanských parkov“, (zost. K. Kubičková, Z. Petrášová, 1987); „Socha 
piešťanských parkov. Keramická plastika/Parková keramika“ (zost. Ľ. 
Belohradská 1988); „XXII. Socha piešťanských parkov“, (zost. K. Kubičková 
1989); „23. Socha piešťanských parkov“ (zost. K. Kubíčková 1990); 
„Priestor`93. Plastika. Skulptúra. Objekt. Prostredie”, (zost. Ľ. Kára, 1993). 

Nemalú skupinu tvoria publikácie venované histórii a činnosti 
Balneologického múzea. Boli vydávané pri príležitosti rôznych výročí múzea 
a podrobne mapujú celkovú činnosť múzea: „50 rokov Balneologického múzea 
v Piešťanoch“, (zost. E. Čelko, 1983), „55 rokov Balneologického múzea 
v Piešťanoch“, (G. Julinyová, 1988), či posledná a najpodrobnejšia publikácia - 
„Balneologické múzeum v Piešťanoch jubiluje – 75. výročie vzniku 
Piešťanskej muzeálnej spoločnosti a založenia múzea 1928 – 2003“, (V. Krupa, 
M. Pekárová, 2003). 
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Z muzeologického hľadiska je veľmi dôležitá činnosť Balneologického 
múzea v oblasti vydávania komplexných zbierkových katalógov a fontes. Tieto 
sú dôležitou časťou edičnej činnosti a ich cieľom je katalógovou formou 
(podrobný opis každého predmetu aj s jeho vyobrazením) predstaviť ucelené 
zbierky z fondov nášho múzea. Do tejto skupiny patrí „Katalóg zbraní zo 
zbierok Balneologického múzea“ (M. Klčo, V. Krupa, 1994), „Katalóg 
archeologickej zbierky Balneologického múzea“ (R. Bača, V. Krupa, 1998), 
„Podmaľby na skle zo zbierok Balneologického múzea“ (J. Klčová, 2000) 
a práca „Numizmatická zbierka Balneologického múzea v Piešťanoch – 
historické súvislosti“ (M. Klčo, 2000). V posledne menovanej publikácii nejde 
o katalóg celej numizmatickej zbierky, ale o jej podstatnú časť, predstavovanú 
hromadnými nálezmi mincí – depotmi, nájdenými v regióne Piešťan. Funkciu 
katalógu a zároveň aj podrobnej štúdie v sebe zahŕňa práca „Germánske hroby 
z doby rímskej Krakovany – Stráže“, (M. Klčo, V. Krupa, 2003), ktorá 
približuje okolnosti a samotný nález unikátnych germánskych kniežacích 
hrobov z doby rímskej v Krakovanoch-Strážach v 30. rokoch 20. stor. 
neďaleko Piešťan. Objavením spomínaných hrobov sa táto lokalita zaradila 
medzi archeologické lokality európskeho významu. Publikácia vyšla 
v slovenskom i anglickom jazyku. 

Spomeňme ešte vydanie reprezentačných a propagačných tlačí: Séria 
historických pohľadníc Piešťan – „Kúpele Piešťany – historické pohľadnice“ 
1997, a série pohľadníc s motívmi ľudového odevu „Ľudový odev z okolia 
Piešťan na historických pohľadniciach“, (s úvodným textom G. Kováčovej 
1998). V rámci súčasných trendov Balneologické múzeum vydalo v spolupráci 
so zberateľom pohľadníc Alexandrom Urminským v roku 2004 aj CD nosič 
„Piešťany na historických pohľadniciach“, na ktorom je vyše 250 unikátnych 
pohľadníc Piešťan a kúpeľov od konca 19. stor. do polovice 20. stor. 

Ako je vidieť, edičná činnosť Balneologického múzea je veľmi bohatá 
a siaha až do dôb jeho vzniku. Balneologické múzeum svojimi publikáciami 
výrazne obohatilo a dodnes rozširuje úroveň znalostí a vedomostí v oblasti 
poznania piešťanského regiónu. Predstavuje tak dôležitý a nepostrádateľný 
prvok na poli kultúry, vzdelávania i vedy v regióne Piešťan. 
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